

第二世界的外貿發展

鄭明杉



所謂國際貿易，就是世界各國之間的商品買賣，而自第二次世界大戰後，國際貿易的發展與結構，起了很大的變化，國際貿易額也頻頻升高，至一九七八年首三季，世界的進、出口貿易總額達一六、九八二億美元，比一九七〇年的五、一九〇億美元增加了三倍有餘。以貿易額而言，工業先進國的出口貿易量比第三世界國家增長得快，而第三世界國家的進口貿易量和進、出口貿易額則比工業國增長得快，一九七六年的統計數字顯示，亞洲發展中國家的出口貿易額增長最快，中東國家進口貿易量增長之快則高居世界首位。

第三世界所佔貿易百分比甚低

一九五〇年，世界出口貿易總額為六一

附表一：國際貿易平均增長指數

1970年=100	出口貿易			進口貿易		
	1960年	1973年	1977年	1960年	1973年	1977年
貿易量						
世 界	46	131	152	54	128	149
發展國家	44	131	156	52	129	143
發展中國家	52	129	138	64	124	171
一非 洲	47	107	102*	69	117	152*
一亞 洲	47	149	170*	61	131	183*
中 東	42	147	136*	62	150	309*
一南 美 洲	70	116	122*	66	125	146*
貿易額						
世 界	88	142	237	90	140	237
發展國家	86	138	207	90	140	233
發展中國家	94	158	371	92	139	249
一非 洲	88	159	330*	89	140	234*
一亞 洲	104	159	371*	96	145	228*
中 東	102	175	680*	89	141	223*
一南 美 洲	82	148	250	87	131	218*

註：一：實行中央計劃經濟政策的共產國家不包括在內。 *：1976年

資料來源：Monthly Bulletin of Statistics UN, Jan. 1979.

附表二：一九五〇年至七七年世界出口貿易額

(單位：十億美元)	1950年	1960年	1970年	1975年	1977年
世 界	61.2	127.5	280.1	787.8	1,015.7
工業先進國	41.1	98.1	224.1	578.6	730.3
發展中國家	20.1	29.4	55.3	209.2	285.4
一產油國	4.3	8.9	17.4	112.9	148.4
一低度發展國家	—	—	1.7	3.1	4.3*
(以下是所佔百分比)					
工業先進國	67%	76.9%	80.0%	73.4%	71.9%
發展中國家	32.5%	23%	19.7%	26.5%	28.1%

註：— *：1976年。

低度發展國家計有：阿富汗、孟加拉、貝寧 (Benin)、不丹、波扎那、盧安達、中非帝國、查德、衣索匹亞、甘比亞、幾內亞、海地、寮國、賴索托、馬拉威、馬爾地夫 (Maldive)、馬利、尼泊爾、蒲隆地、索馬利亞、蘇丹、烏干達、坦尚尼亞、上伏塔、南也門、北也門等。

資料來源：Michel Schiray, *Tiers-monde et Monde Industrialise*, Paris 1978; *Monthly Bulletin of Statistics* UN, Jan. 1979.

附表三：世界進口貿易額

(單位：十億美元)	1970年	1975年	1977年	1978年 首三季
世 界	294.1	802.1	1,039.7	857.9
工業先進國	237.8	614.5	795.7	662.0
發展中國家	56.3	187.6	244.0	195.9
一產油國	9.9	51.9	81.8	42.5
一低度發展國家	2.2	5.5	—	—
(以下是所佔百分比)				
工業先進國	80%	76.6%	76.5%	77.1%
發展中國家	19.1%	23.3%	23.4%	22.8%

資料來源：*Monthly Bulletin of Statistics* UN, Jan. 79.

二億美元，第三世界國家出口貿易額約二〇一億美元，約佔總額的三分之一；可是一九六〇年時第三世界國家所佔的出口貿易額百分比已下降至二二%，一九七〇年更下跌至一九·七%，一九七五年始回升至二六·五%，一九七七年再提高至二八·一%，但仍然比一九五〇年的百分比爲低。第三世界國家佔世界三分之二的土地和五分之三的人口，可是其出口貿易額仍然不及世界總額的三分之一。若以出口額而言，第三世界國家的出口貿易額已由一九五〇年的二〇一億美元，節節上升至一九六〇年的二四四億美元，一九七〇年的五五三億美元，以及一九七七年的二、八五四億美元。第三世界國家出口額的大幅度提高，主要還是產油國出口額直線上升之故。能源危機後，產油國的出口貿易額由一九七三年的四二〇億美元，激增至一九七四年的一、二五〇億美元，一九七七年再創下一、四八四億美元的紀錄。

進口貿易方面，一九七〇年第三世界國家進口貿易額爲五六三億美元，約佔世界總額的五分之一；一九七五年的百分比提高至二二·三%，一九七七年微降至二一·五%。一九七〇年至七七年的七年期間，第三世界國家的進口貿易額增加到一、六七七

億美元，平均每年增加二三九億美元，進口貿易甚為順利，而產油國的進口貿易發展尤為迅速；一九七七年，十三個石油輸出國的進口額就獨佔了第三世界國家進口貿易額的三分之一左右。

貿易額與國民生產毛額的比率

一九七四年，世界出口貿易額約等於全球國民生產毛額的一一·三%，第三世界發展中國家的出口貿易額所佔國民生產毛額的百分比為一二·九%，比工業先進國的一一·一%稍微高出一點，可是若以每人平均所佔的出口貿易額計算，第三世界國家則遠落在工業國之後。該年間，工業國每人平均所佔的出口貿易額達五五七美元，第三世界國家的平均額只有區區的八七美元，比工業國低了六倍有餘。

第三世界國家之間，出口貿易／國民生產毛額的百分比也高低不一，以東亞、南亞為例，東亞和南亞的人口雖佔第三世界人口的五九·八%，可是所佔的出口貿易額却只有二〇·五%，而中東國家的人口雖只佔第三世界人口的三·九%，可是所佔的出口貿易額却高達四〇%，每人平均所佔的貿易額達一、二八〇美元，約等於前者的三十倍。

產油國中，伊朗、利比亞、沙烏地阿拉伯等國的出口貿易額／國民生產毛額百分比最高，非產油的發展中國家以新加坡、圭

附表四：出口貿易額／國民生產毛額
百分比

	出口貿易額／國民生產毛額	每個人平均所佔貿易額(美元)	
		1974年	1972年
世界	11.3%	110	218
工業先進國	11.1%	310	557
一市場經濟國家	12.0%	420	762
一計劃經濟國家	7.1%	104	172
發展中國家	12.9%	28	87
一市場經濟國家	16.5%	38	123
一亞洲計劃經濟國家	2.1%	4	7

資料來源：World Bank Atlas 1974, Washington, 1974. Annuaire Statistique 1974, New York, 1975.

附表五：一九七四年第三世界國家每個人平均所佔的出口貿易額

	人口所佔百分比	出口貿易額	
		所佔百分比	每個人平均額(美元)
發展中國家	100%	100%	123
非洲	20.2%	18.9%	119
拉丁美洲	16.1%	20.6%	165
中東	3.9%	40.0%	1,280
南亞、東亞	59.8%	20.5%	43
一產油國	14.6%	57.7%	495
一以輸出工業產品為主國家*	5.2%	8.6%	209
一印度、巴基斯坦、孟加拉	38.2%	2.2%	7
一最窮國	8.4%	0.9%	14

註：* 以輸出工業產品為主的國家計有：香港、南韓、黎巴嫩、墨西哥和新加坡等。

資料來源：同附表四。

亞那、香港、馬來西亞等國的百分比較高。以每人平均所佔的出口貿易額來說，加拿大、法國、英國、西德的平均額超過一、〇〇美元，產油國以巴林、利比亞、沙烏地阿拉伯的平均額最高，第三世界國家由新加坡的四、五三三美元（進口平均額）、三、五六八美元（出口平均額），香港的二、三一九美元（進口）、二、一三四美元（出口），至孟加拉的二美元（進口）、五美元（出口）不等，各國之間的差距甚大。

出口商品限於幾種初級產品

第三世界可說是地下礦產資源豐饒的農民世界，農業生產和礦產開採長期以來一直是第三世界國家的經濟發展支柱。最近的統計數字顯示，中國大陸、印度、巴西、阿根廷等發展中國家的穀物產量就佔了世界總產量的三〇%，印度、巴西、古巴、中國大陸、墨西哥等國的蔗糖佔世界總量的五五%，中國大陸、印度、印尼、孟加拉、泰國的稻米佔世界總量的七一·五%，中國大陸、印度、巴基斯坦、巴西、埃及等國的棉花佔世界總量的四〇%，而咖啡、可可、茶葉、樹膠等皆為第三世界國家的熱帶產品；此外，印度、巴西、中國大陸、阿根廷、墨西哥、衣索匹亞、孟加拉等國所畜養的牛約佔世界總數的四〇%。

礦產方面，第三世界素以豐富的礦產資源見稱，其中巴西、印度、賴比瑞亞、委內瑞拉、智利、茅利塔尼亞等盛產鐵，智利、尚比亞、薩伊、菲律賓、秘魯等盛產銅，摩洛哥、中國大陸、突尼西亞、多哥、約旦等盛產磷酸鹽，秘魯、墨西哥、北韓、薩伊等盛產鋅，馬來西亞、印尼、中國大陸、泰國等盛產錫，薩伊、南非、波扎拉、加納、納米比亞、獅子山國等盛產鑽石，墨西哥、秘魯、中國大陸、北韓等盛產鉛，幾內亞、牙買加、圭亞那、印度等盛產鐵礬土，南非、羅得西亞、加納等盛產黃金，而中東、阿拉伯國家的石油產量更是名列世界首位。

在國際貿易中，可按商品的加工程度分為初級產品和工業製成品兩大類。所謂初級產品就是指沒有經過加工或加工很少的農、林、漁、牧、礦產品。按照聯合國編定的「國際貿易商品分類標準」，食品、飲料、農礦原料、燃料和油脂皆屬於初級產品，而工業落後的第三世界國家，農業、礦產既然是國家經濟的命脈，其出口貿易自然也以少數幾種農、礦初級產品為主。

一般而言，土地、礦產資源比較富裕的國家多從事以農產品的生產和礦產品的開採以供貿易，而資本充裕、科技發達的國家則多生產諸如機械、化學、電子等可供出口的資本化物品。第三世界國家初級產品的出口貿易已為時甚久，「發展中國家經濟學」一書作者 H. Myint 認為初級產品的國際貿易是始於十九世紀後半期，盛於二十世紀的前半期，非洲和拉丁美洲一些落後國家的初級產品的出口貿易則遲至二十世紀才開始發展。六十年代初期，在為數八十分之一的非產油國中，估計有六十六個國家的八〇%以上的出口商品是以初級產品為主，其中計有五十六個國家的外輸農產品佔了出口貿易額的一半，二十二個國家的農產品所佔出

口貿易額的百分比則高達九〇%以上。

第三世界工業發展普遍落後，工業製成品的出口更是微不足道，而能輸出較大量工業製成品的第三世界國家也只有少數幾個。一九七二年，香港、南韓、新加坡、黎巴嫩等小國的人口雖只佔第三世界人口的二・二%，可是外銷的工業製成品却佔了第三世界出口的工業製成品的四七・六%。一些較大型的國家（如：墨西哥、埃及、阿根廷、馬來西亞、菲律賓和南非）的人口佔第三世界人口的一五・一%，工業製成品的出口所佔百分比為二四・三%，印度、巴基斯坦和孟加拉三國的人口佔第三世界人口的三七%，工業製成品的出口只佔一三・三%，上述三類國家的工業製成品已佔了第三世界所出口的工業製成品的八五%。一九七八年五月四日法新社報導，歐洲共市部長理事會主席費拉吉博士在馬尼拉的一個國際性會議上指出，目前發展中國家主要的出口推動力是來自南韓、中華民國、香港及新加坡等四個相當小的國家，這四個小國的人口約等於義大利的人口，國民生產毛額約等於瑞士，可是輸出的工業製成品却佔了第三世界出口的一半。

一九七五年，第三世界國家輸往工業先進國的商品中，工業製成品所佔的百分比只有一五%，初級產品所佔的百分比高達八四・七%；換言之，初級產品的出口佔了第三世界國家全部出口的四分之三以上；在出口的初級產品中，燃料的百分比又佔了六三・六%，而出口的工業製成品則以紡織、成衣等輕工業產品為主。進口方面，工業製成品佔了第三世界國家全部進口的八一・五%，其中機械、交通器材的進口獨佔四九・六%，化學品次之，而進口的初級產品只佔一五・五%。

進出口貿易仍依賴工業國

第三世界國家不但只有少數幾種初級產品可供輸出，而且產品的外銷對象也以工業先進國為主。一九七八年世界銀行報告書顯示，一九六六年至七一年間，工業先進國家的七六%產品是輸往其他發展國家；該期間，第三世界國家平均輸出七三・七%的

附表六：一九七五年第三世界國家與商品與工業先進國的進、出口貿易項目百分比

	第三世界國家		工業先進國	
	出口	進口	出口	進口
初級產品	84.7%	15.5%	16.0%	51.7%
一糧 食	13.8%	11.5%	21.8%	27.2%
一其他農產品	3.4%	2%	12.7%	21.3%
一礦產品	3.7%	0.6%	8.4%	34.7%
一燃 料	63.6%	1.4%	6.8%	74.2%
工業製成品	14.9%	81.5%	26.0%	6.9%
一非鐵金屬	2%	1%	12.2%	23.0%
一鐵、銅	0.4%	8.5%	29.7%	2.5%
一化學品	0.9%	10.0%	26.2%	3.8%
一紡織、成衣	4.6%	3.4%	16.7%	22.4%
一機械、交通器材	2.5%	49.6%	30.0%	2.5%
一其 他	4.3%	8.7%	16.9%	9.8%

資料來源：Monthly Bulletin of Statistics UN,
May 1977.

產品至發展國家，中東國家輸往發展國家的百分比更達七六·三%。一九七二年至七七年間，這種出口貿易趨勢有所改變，發展國家之間的出口貿易百分比降低至七二·五%，輸往第三世界國家的百分比提高至二一·九%，而第三世界國家輸往發展國家的貿易百分比稍微下降至七三·二%，第三世界國家之間的貿易只有稍微的增長。從出口貿易比率看來，各工業先進國之間的貿易佔了很大的部份，可是第三世界國家的情形恰好相反，其彼此間的貿易只佔一小部份；顯然地，工業先進國的對外貿易比較自主，而第三世界國家依賴工業先進國的程度却很大。

出口初級產品價格波動影響國家經濟

第三世界國家的「輸出經濟」，對初級產品價格的升降波動具有「脆弱性」；第三世界的初級產品價格，以往一向是由工業先進國所操縱，生產國大受剝削，而出口初級產品價格的升高或下跌，直接影響到一般民衆的生計。

聯合國貿易與發展會議所發表的統計數字顯示，二十八種初級產品（不包括燃料）的價格處在欲升乏力的不利情況；以一九六三年為一〇〇指數，一九五三年初級產品的價格指數為一一八，可是，一九七二年的指數却告下降至一一三，而工業製成品的價格指數則由一九五三年的九四，節節上升至一三四，顯然地，工業國把自第三世界國家入口的原料所製成的物品，再輸往第三世界國家銷售時，往往是價格昂貴，有厚利可圖，而第三世界國家的購買力則不斷下降，這正如哥倫比亞總統 Carlor Llera 所說：一九五〇年十袋咖啡可換取一輛吉普車，可是一九六七年時則必須以五十七袋咖啡始能換取一輛吉普車。

依賴輸出初級產品賺取外匯的第三世界國家無法扭轉不平等的貿易方式。初級產品價格的波動對國家的稅收和人民的生計起了直接的影響。以咖啡、稻米為例，一九七六年世界咖啡普遍歉收，刺激咖啡價格的上漲，使咖啡生產國由此取得可觀的外匯。一九七五年，巴西的咖啡產量約一三〇萬噸，一九七六年的產量銳減至三九萬噸，一九七七年回升至九四萬噸，可是咖啡的出口值却由一九七五年的三三·九億法國法郎，提高至一九七六年的一〇五億法郎和一九七七年的一一三億法郎。哥倫比亞的咖啡產量一直維持在五〇萬噸左右，咖啡的出口值却由一九七四年的三億法郎，升至一九七七年的五九億法郎。巴基斯坦的稻米產量雖

附表七：一九六六年至七七年世界出口貿易常年平均額

（單位：十億美元）	1966年至71年 常年平均額	1972年至77年 常年平均額
自由經濟發展國家的輸出	188	534
輸往發展國家	76.0%	72.5%
輸往發展中國家	19.3%	21.9%
輸往中央計劃經濟國家	4.1%	5.2%
總計	99.4%	99.6%
自由經濟發展中國家的輸出	48	737
輸往發展國家	73.7%	72.2%
輸往發展中國家	19.9%	22.1%
輸往中央計劃經濟國家	5.5%	4.1%
總計	99.1%	98.4%

資料來源：1978年世界銀行常年報告書。

只佔世界總產量的一%，可是稻米的出口為巴基斯坦賺取不少外匯，一九七五年國際市場米價的下跌和國內產量的減少，使到巴基斯坦的稻米出口值由一九七四年的一三億法郎，減少至八億法郎，一九七六年和七七年米價好轉和產量提高時，稻米的出口值又升至一二億和一〇億法郎。

由附表八可知，除可可、咖啡、羊毛、棉花、茶葉、大豆、花生等農產品的價格上漲率尚能高過世界通貨膨脹率外，其他大部份的農產品的價格上漲則無法追得上通貨膨脹，以輸出初級產品為主的第三世界國家無疑已陷入貿易的困境。

能源危機爆發，石油輸出國組織成功地大幅度調高油價後，銅、糖、咖啡以及錫產輸出國等也羣起效尤，想要組成類似的卡特爾以控制有關初級產品的價格，國際初級產品會議也紛紛在各國召開。第三世界國家認為，他們的經濟是依靠初級產品的外輸，刺激初級產品價格的升高，就能使一般民衆受益，人民的生活也可有所改善。可是對工業國而言，他們所需要的原料，大部份是由第三世界國家入口，故只有初級產品價格不提高，他們才會得益，於是第三世界國家和工業國無形中便分成了兩個敵對陣營，對初級產品價格之事相持不下。

今年五月在馬尼拉召開的第五屆聯合國貿易暨發展會議中，第三世界國家曾提出一個統合貨品的計劃，建議設立平準基金，對天然膠、錫、熱帶木材、銅、咖啡、棉花、硬纖維、鐵苗、黃麻、錳、磷酸鹽、茶葉、菜油、肉類及香蕉等十八種初級產品的輸出加以管制，一旦這些受管制的初級產品的市價高過所規定的價格時，則介入市場購入有關初級產品，從而支持市價；如此一來，初級產品的市價便不致於波動得太過頻繁與激烈。然而，第三世界國家在會議上所提籌措二·八億美元共同基金的建議，工業國的反應並不熱烈，結果只籌得二、六二五萬美元，不及預定目標的十分之一，第三世界國家的努力又遇到另一次挫折。

附表八：一些農產品價格的上漲指數

1970年=100	1973年	1974年	1975年	1976年	1977年
可可（倫敦）	179	283	204	328	633
咖啡（紐約）	123	134	143	280	452
羊毛（澳洲）	305	243	198	268	285
棉花（利物浦）	214	225	183	266	250
茶葉（倫敦）	197	128	126	141	244
大豆（美國）	249	237	188	197	238
花生（奈及利亞）	171	323	189	182	235
樹膠（紐約）	166	188	142	187	197
小麥（美國）	264	357	270	230	195
稻米（曼谷）	243	376	252	176	189
蔗糖（紐約）	127	365	278	165	137
世界通貨膨脹率	123	142	161	180	200

資料來源：International Financial Statistics.

大部份國家連年出現逆差

能源危機後，初級產品的價格有所調高，第三世界的外貿收支情況雖有所改善，可是外貿盈餘主要還是流至產油國，大部份第三世界國家仍然面對外貿赤字難題。經濟合作與發展組織的統計數字顯示，一九七三年至七八年的六年期間，第三世界國家的外貿收支共出現一、五二〇億美元的逆差赤字，平均每年出現的赤字為八二億美元；這期間，廿四個非共工業國的赤字總計四九二億美元，平均每年出現的赤字為二一五億美元，能源危機後的一九七四年外貿盈餘更增至七七〇億美元；一九七三年至七八年間，石油輸出國一共取得三、一七〇億美元盈餘，平均每年出現四五二億美元盈餘。除產油國外，第三世界國家能出現可觀盈餘的只有阿根廷、

附表九：國際貿易收支差距

(單位：十億美元)	1973年	1974年	1975年	1976年	1977年	1978年
非共工業國	8.2	-26.2	5.5	-17.2	-23.2	3.7
石油輸出國	21.5	77	49.5	65	61.5	42.5
發展中國家	-7.5	-23.5	-38.5	-25	-23.5	-34
一出口	67.5	98	92	115	135.5	151
一進口	75	121.5	130.5	140	159	185

資料來源：Le Monde, L'Année Economique et Sociale, Paris, Jan. 1979.

附表十：一些發展中國家的外貿增長率及收支差距統計表

	平均增長率		收支差距 (百萬美元)
	進口	出口	
阿根廷	1970—77年	13.7%	1,489
玻利維亞	1970—77年	20.4%	131
巴拉圭	1970—77年	24.6%	-1,200
烏拉圭	1970—76年	12.5%	26
智利	1970—77年	29.5%	-3,082
秘魯	1970—76年	12.7%	-75
厄瓜多爾	1970—75年	14.4%	-45
哥倫比亞	1970—77年	20.1%	-831
委內瑞拉	1970—77年	17.6%	-370
巴西	1970—77年	24.0%	418
海地	1970—77年	18.2%	-71
牙買加	1970—77年	27.4%	-764
尼加拉瓜	1970—76年	9.0%	-10
薩爾瓦多	1970—76年	18.2%	1,468
哥斯大黎加	1970—76年	17.3%	-2,728
洪都拉斯	1970—77年	24.6%	-1,894
哥倫比亞	1970—76年	19.2%	-476
哥斯大黎加	1970—77年	18.7%	-1,119
尼加拉瓜	1970—75年	24.4%	-115
薩爾瓦多	1970—77年	23.0%	-2,230
蘇丹	1970—77年	18.4%	-399
突厥斯坦	1970—76年	33.1%	-921
烏茲別克	1970—76年	18.4%	-592
塔吉克	1970—76年	30.8%	-741
阿富汗	1970—76年	-6.7%	279
尼泊爾	1970—76年	16.6%	-98
不丹	1970—76年	13.1%	-108
孟加拉	1970—75年	11.7%	-62
印度	1970—75年	14.4%	-127
蘇聯	1970—77年	27.3%	-8
中國	1970—77年	35.1%	-207
蒙古	1970—77年	26.7%	-248
印度尼西亞	1970—76年	35.6%	638
印度尼西亞	1970—77年	29.8%	4,623
印度尼西亞	1970—77年	35.2%	10,495
印度尼西亞	1970—76年	37.7%	5,801
印度尼西亞	1970—76年	32.1%	6,518
印度尼西亞	1970—76年	34.0%	6,349
印度尼西亞	1970—77年	40.8%	517
印度尼西亞	1970—76年	52.5%	29,592
印度尼西亞	1970—75年	26.6%	3,471

註：收支差距以表中最後年度為準。

資料來源：Monthly Bulletin of Statistics NU, Jan. 1979.

玻利維亞、哥倫比亞、象牙海岸、馬來西亞、千里達、烏干達等，其他國家皆多出現數額不等的逆差赤字。

工業國的貿易保護主義

大部份第三世界國家不但陷入貿易收支逆差困境，而且也日益面對貿易保護主義的威脅，早在十八世紀末至十九世紀末，一些諸如美國、德國、法國等比英國資本主義經濟發展較遲的國家，在與英國商品不能自由競爭時，便會要求保護自己的產品，實行保護貿易政策，與英國的自由貿易相抗衡；而能源危機後，歐美工業國在面對外貿收支頻頻出現赤字，國內失業人數直線上升，經濟情況萎靡不振等難題之下，也開始通過各種措施以控制第三世界國家貨物的傾入。

自由貿易原則原本是由工業先進國所制訂，當時工業國以先進的科技、優越的貿易地位，把工業製成品向落後國家和殖民地銷售時，就創立了自由貿易原則，大力鼓吹自由貿易原則對世界安定、經濟發展的重要性；可是當一些第三世界國家有能力從事於低級製造業及懂得運用自由貿易的規則時，工業國却爲了保護國內的市場，便要通過市場管制、入口限額、報關程序、反傾銷條例及不鼓勵國民在海外投資等措施，以期抑制第三世界的貿易與工業發展。

據估計，第三世界的七四%產品是輸往工業國，出口貿易依賴工業國，而工業國的實行保護貿易政策無疑沈重地打擊到第三世界的對外貿易。今年二月間，「七七國集團」在坦尚尼亞阿魯沙市舉行部長會議，發表宣言，一致譴責「發展國家所採取的一系列保護貿易措施」，指責「發展國家組織卡特爾企圖操縱價格與限制貿易」。今年五月召開的聯合國貿易暨發展會議上，第三世界國家又重新要求工業國：(1)停止對第三世界國家出口的農業、紡織業及皮革業成品實施入口數量限制；(2)把熱帶產品列爲特別與優先產品；(3)繼續就擴大對第三世界國家產品的關稅減稅進行談判；(4)推出一個國際性防護體系，以達到貿易進一步自由化。然而，工業國對第三世界國家所提出的建議並不熱心，雙方也未能商獲具有建設性的方案。

參考資料

- Michel Schiray, *Tiers-monde et Monde Industrialisé*, Paris, 1978.
- J. F. Couet & J. Brémond, *Pays Sous-développés*, Paris, 1978.
- C. Julien, *L'empire américain*, Paris, 1973.
- H. Myint, *The Economics of Developing Countries*, (低度開發國家經濟學，倪成彬譯，幼獅翻譯中心，一九七一年)。
- Le Nouvel Observateur, *Faits et Chiffres*, (1978) Paris, 1978.
- 其他：聯合國統計月報（紐約），世界銀行常年報告書（紐約），世界報（巴黎）、南洋商報（新加坡）、星洲日報（新加坡）以及拙作「國際貿易發展概論」（經濟季刊第四期）。